

Аналитическая информация об итогах деятельности за 2018 год
 муниципального автономного учреждения Централизованная библиотечная система муниципального района  Хайбуллинский район Республики Башкортостан 
 
В составе муниципального автономного учреждения Централизованная библиотечная система муниципального района Хайбуллинский район Республики Башкортостан 28 общедоступных (публичных) библиотек. Из общего числа библиотек все 28 (или 100 %) находятся в сельской местности. (Из них: центральная районная библиотека, центральная районная детская модельная библиотека, 26 сельских библиотек. В том числе статусом модельных обладают 5 библиотек).
За 2018 год изменений в структуре централизованной библиотечной системы не произошло. Показатель среднего числа жителей на 1 библиотеку составляет 1107 человек. Обеспеченность библиотеками составляет 100 %. 
Одним из основных показателей социальной эффективности деятельности общедоступных библиотек МАУ ЦБС Хайбуллинского района является охват населения библиотечным обслуживанием. По состоянию на отчетный период он равен 66 %.  
Количество зарегистрированных пользователей за отчетный период по сравнению с аналогичным периодом 2017 года остается стабильным и составляет 20 424 человек. Обслуживание пользователей всех возрастных групп, в том числе и с ОВЗ осуществляют 28 общедоступных библиотек района, как в стационарных условиях, так и вне стационара: организованы 39 библиотечных пунктов выдачи, действует книгоношество.     
 	В общедоступных библиотеках района общее посещение пользователями составило 346 000 единиц: 324 100 единиц число посещений пользователями составляет для получения библиотечно-информационных услуг (в том числе на массовых мероприятиях 54 400 единиц, что по сравнению с 2017 годом больше на 2000 единиц), посещение сайта http://haibcbs.ru удаленными пользователями за 2018 год равно 21 900 единицам.
Культурно-досуговая деятельность общедоступных библиотек строится с учетом возрастных интересов пользователей, их читательских потребностей. За 2018 год проведено 2513 массовых мероприятий разных форм, что в сравнении с 2017 годом больше на 14 единиц. Из общего числа массовых мероприятий в 2018 году 378 − проведено для пользователей с ОВЗ.
Число книговыдач за отчетный год увеличилось более чем на 160 единиц по сравнению с отчетным периодом 2017 года и составило 521 000 единиц. 
Число выданных библиографических справок увеличено на 1000 единиц. Из общего количества 33 000 единиц выданных библиографических справок: устные, письменные,  в том числе выданные в электронном читальном зале центральной районной библиотеки и удаленно через сеть Интернет.
 	Объем новых поступлений документов в единый фонд общедоступных библиотек района за 2018 год составил 9 090 тыс. экземпляров. По сравнению с 2017 годом (9391 тыс. экз.) показатель поступлений уменьшился на 301 экземпляр. На комплектование книжного фонда было израсходовано 1667,0 тыс. рублей, по сравнению с 2017 годом (1228 тыс. руб.) больше на 439 000 рублей. 
От общего количества поступлений 91 % осуществлено за счет средств муниципального бюджета. Всего за отчетный год израсходовано 1522 тыс. рублей и приобретено 8189 экземпляров документов. В том числе: книг 3472 экземпляра на сумму – 839 тыс. рублей, периодических изданий 4717 экземпляров на сумму 683 тыс. рублей. По сравнению с 2017 годом (6687 экз. на сумму 636 тыс. руб.) больше на 1 502 экз. на сумму 885 тыс. рублей. 
За отчетный год в расчете на 1000 жителей приобретено 293 экземпляр документов, что больше на 43 экземпляр, при нормативе ЮНЕСКО 250 документов в год на 1000 жителей, израсходовано средств на комплектование библиотечного фонда на одного жителя - 54 рубля.
Кроме того, в 2018 году для комплектования фондов библиотек МАУ ЦБС Хайбуллинского района были приобретены книги на средства из республиканского бюджета – 806 экз. на сумму – 91 тыс. руб.; из федерального бюджета – 53 экз. на сумму 10 тыс. руб., по безвозмездной передаче через НБРБ 40 экз. на сумму 44 тыс. руб. 
 	Библиотечный фонд на конец отчетного года составил 430 820 единиц хранения. За отчетный год списано 16235 экземпляров, акты в большей части были составлены по причине устарелости по содержанию и ветхости изданий. Относительные показатели остаются стабильными: обновляемость фонда за 2018 год равна 2,11%, в 2017 составляла 2,14%; обращаемость книжного фонда за 2018 год- 1,21, в 2017 году- 1,18; книгообеспеченность на 1 жителя - 14 экз. (2017 год - 14 экз.), на 1 читателя - 21 экз. (2017 год - 21 экз.).
  	Объем платных услуг в 2018 году населению составил 300,5 тыс. рублей. Наиболее востребованные виды услуг: ксерокопирование (формат А4, А3); распечатка текста на принтере (формат А4); предоставление в аренду театральных костюмов; сканирование (формат А-4) и другие.
Информатизация сельских библиотек района является важным условием обеспечения населения современными библиотечными услугами. Состояние информатизации библиотечно-информационных процессов муниципальных библиотек характеризуют следующие статистические данные: за истёкший год число компьютеризированных библиотек составило (28), или 100 % от общего количества (в 2017 году – 28, или 100 %). Парк компьютерной техники муниципальных библиотек насчитывает 72 ПК, из них  до 5 лет (43), свыше 5 лет (29).
Доступ к сети Интернет имеют 26 муниципальных библиотек, или 93 % от общего количества (в 2017 году – 23, или 82 %).
 28 библиотек используют возможности электронной почты, ведут Интернет-представительства в социальных сетях.  
Официальный сайт МАУ ЦБС Хайбуллинского района функционирует с 2012 года, доменное имя сайта модернизировано в 2017 году на http://haibcbs.ru.    
Отдел комплектования и обработки центральной районной библиотеки создает электронный каталог в программе АБИС РУСЛАН.
По плану дорожной карты показатель «Доля библиографических записей, отображенных в электронном каталоге, от общего числа библиографических записей» число ввода б/г записей в ЭК должен был быть увеличен на 0,6 % или 2441 единиц, на конец данного периода число ввода б/г записей в ЭК представлен 2614 б/г записями (что больше с аналогичным периодом на 1181 б/г запись), или 55 % с (1433 б/г записи- по отчету 2017 г.). Электронный каталог http://haibcbs.ru/elektronnyj-katalog/ доступен удаленным пользователя во фрейме на сайте МАУ ЦБС Хайбуллинского района.
[bookmark: _GoBack]Будущее библиотек и их социальная востребованность во многом зависит от решения кадровых проблем. Основной персонал  МАУ ЦБС Хайбуллинского района состоит из 41 человек. Из них высшее профессиональное образование имеют 16 человек, среднее профессиональное 10, количество специалистов муниципальных библиотек, соответствующих требованиям профессионального стандарта составило 63 % (26 человек) от общего количества персонала. 
В связи с вступлением 1 июля 2016 года в силу ФЗ от 02.05.2015 № 122-ФЗ «О внесении изменений в Трудовой кодекс Российской Федерации и статьи 11 и 73 Федерального закона «Об образовании в Российской Федерации», а также на основании Письма Минтруда России от 04.04.2016 № 14-0/10/В-2253 Ответы на типовые вопросы по применению профессиональных стандартов (вместе с «Информацией Министерства труда и социальной защиты Российской Федерации по вопросам применения профессиональных стандартов») приказом директора МАУ ЦБС Хайбуллинского района №201 от 27.10.2016г. утвержден состав рабочей комиссии по внедрению профессионального стандарта «Специалист по обеспечению библиотечно-информационной деятельности и обслуживанию пользователей библиотеки» по направлению «Библиотечно-информационная деятельность», имеется план действий по исполнению профессионального стандарта на 2016-2020 годы. 
Заочно обучаются 7 человек по направлению и специальности «Библиотечно-информационная деятельность (бакалавриат)»: 6 человек в г. Челябинск в ФГБУ ЧГИК, 1 в г. Уфа, ФГБОУ ВО «БГПУ им. М. Акмуллы».
Большая работа ведется по организации досуга населения. Положительным является тот факт, что библиотеки смогли организовать досуг не только для детей и молодежи, но и  для всех категорий населения. Культурно-досуговая деятельность сельских библиотек Хайбуллинского района многообразна и является для них одной из ведущих. В течение года сотрудники сельских библиотек Хайбуллинского района привлекали юных читателей к участию в международных, всероссийских, республиканских, районных акциях и конкурсах, нацеленных на продвижение книги и чтения. Различные области знания раскрываются в процессе экскурсий по ознакомлению с книжными фондами, книжными выставками, обзоров новых книг и журналов. 
Традиционные праздники в рамках Недели детской и юношеской книги, Библиосумерки (в рамках Всероссийской акции Библионочь) и других.
 В рамках районного проекта «Планета детства» коллективами центральной районной и районного дома культуры проведены конкурсно-игровые программы для детей «А у нас во дворе…». В вечернее время на дворовых площадках были организованы подвижные игры, познавательные конкурсы, викторины, танцевальные флешмобы.
Третий год подряд центральная районная детская модельная библиотека совместно с центральной районной библиотекой проводят для детей горняков с. Бурибай развлекательно-игровое мероприятие на день металлурга. Не стал исключением и этот год. На главной площади села состоялся веселый праздник «Почитаем, поиграем, время с пользой проведем!». Библиотекари в образе сказочных героев провели интеллектуальные и подвижные игры и конкурсы. С такой же программой коллективы центральной районной и центральной районной детской модельной библиотеки провели выездное мероприятие на базе Республиканского санатория для детей с родителями «Сакмар», расположенного на юго-востоке Республики Башкортостан в д. Янтышево Хайбуллинского района. 
К Году добровольца и волонтера в России и году семьи Республики Башкортостан 22 мая краеведческий отдел центральной районной библиотеки совместно учениками 8 класса школы №1 с. Акъяр посетили социальный приют для детей и подростков с. Акъяр и провели информационно-развлекательный час «Ғаилә бәхетенең нигеҙе - изгелектә», цель которого, задуматься о семейных ценностях; воспитывать уважение, любовь к своим близким и окружающим. 
 Важная задача библиотек – помочь социально-незащищенным группам пользователей адаптироваться в обществе, обеспечить развитие их творческих возможностей, предоставить необходимую информацию, приобщить к книге, культурной жизни. На официальном сайте МАУ ЦБС Хайбуллинского района представлена адаптированная версия для слабовидящих http://haibcbs.ru.  Навигация сайта стала более удобной для восприятия, а просмотр контента более понятным. 
Большой популярностью у инвалидов и пожилых людей пользуется клуб «Библиотека без границ» при центральной районной библиотеке, который действует с 2011 года. В течение года в библиотеке проводятся мероприятия по разнообразным темам. Члены клуба «Библиотека без границ» очень активны: они готовятся к мероприятиям, дискутируют, участвуют в различных конкурсах, сами готовят литературно-музыкальные композиции. Учиться, открывать новое в себе и окружающем мире возможно в любом возрасте, это доказывает клуб «Библиотека без границ». 
Роль библиотеки в жизни людей с ограниченными возможностями переоценить невозможно. Для одних именно через книгу открывается мир, другим библиотека дарит общение и возможность посильного участия в различных библиотечных событиях. Так, за 2018 год проведены различные мероприятия для людей с ограниченными возможностями здоровья. Среди них: Тематические вечера «Преданней собаки - нет существа», «День варенья», «Вместе мы сильнее» в рамках Международного дня инвалидов; литературно-конкурсные программы «Вы прекрасны, женщины России», «Знатоки кино» в рамках ежегодной всероссийской акции «Ночь кино»; литературные вечера «Матур ғаилә – ил күрке», посвященный Дню семьи, любви и верности, «Әсәйҙәр – донъя ҡото», посвященный Дню матери; литературно-тематический вечер «Золотая осень». Такие встречи приносят обоюдную пользу и людям с ограниченными возможностями и сотрудникам библиотек и, несмотря на все проблемы и сложности со здоровьем, привлекают к чтению. В центральной районной библиотеке создана комфортная психологическая обстановка для пожилых граждан, людей с ограниченными возможностями здоровья. Информационно-досуговая деятельность способствует адаптации людей со специальными потребностями не только в пространстве библиотеки, но и в обществе в целом.
Четыре библиотеки МАУ ЦБС Хайбуллинского района в отчетном году приняли активное участие в Международном дне благотворительности #ЩедрыйВторник.
 19 октября сотрудники центральной районной библиотеки в целях формирования позитивного имиджа волонтёрской и добровольческой деятельности среди пользователей библиотек и жителей Хайбуллинского района Республики Башкортостан приняли участие в автопробеге #Твори добро.  Чтобы подарить частичку добра, сотрудники библиотеки посетили социально значимые семьи района, а также отделение социальный приют для детей и подростков в Хайбуллинском районе. ( Подробнее информация и фото на официальном сайте МАУ ЦБС Хайбуллинского района http://haibcbs.ru/2018/10/25/5735/ ).   
 31 октября 2018 года впервые в Хайбуллинском районе по инициативе муниципального автономного учреждения культуры Централизованная библиотечная система муниципального района Хайбуллинский район Республики Башкортостан состоялся районный литературный маршрут «Әҙәби йондоҙҙар балҡышы. Созвездие поэтических звезд». Районный литературный маршрут «Әҙәби йондоҙҙар балҡышы. Созвездие поэтических звезд» был проведен в рамках программы «Осенних чтений – 2018г.» и автопробега «Читающий автобус» с целью пропаганды и популяризации творчества писателей и поэтов земляков: Газима Шафикова, прозаика, драматурга, публициста, переводчика, фольклориста, заслуженного деятеля искусств БАССР, лауреата государственной премии имени Салавата Юлаева, лауреата премии имени М. Акмуллы, С. Чекмарева, Х. Давлетшиной, кавалера ордена Салавата Юлаева;
Кадима Аралбая, народного поэта Башкортостана, заслуженного работника культуры Республики Башкортостан, лауреата государственной премии им. С. Юлаева, лауреат премий имени С.Чекмарева, Р.Гарипова, З. Биишевой, Ф. Карима;
Кадира Алибая, башкирского поэта, тесно связанного с народными истоками;
Юмабики Ильясовой, поэтессы, члена Союза журналистов и Союза писателей Башкортостана и Российской Федерации, заслуженного работника печати и массовой информации Республики Башкортостан, заслуженного работника культуры Российской Федерации и  Фарзаны Акбулатовой, писательницы, лауреата государственной республиканской молодежной премии им. Ш. Бабича, заслуженного работника печати и массовой информации Республики Башкортостан.
Районный литературный маршрут-автопробег состоял из несколько легковых автомобилей, за рулем которых были автоледи-библиотекари. Отрадно, что районное мероприятие было поддержано главами сельских администраций, которые также отметили, что жители Хайбуллинского района  вправе гордиться своими земляками – современниками, воспевшими свой родной край, в их творчестве, как в зеркале, отражается наша жизнь, наша история, наша родина. В завершение тематических встреч в сельских библиотеках, сотрудники центральной районной библиотеки проводили блиц-опрос «Арҙаҡлы яҡташтарыбыҙҙың ижады», по итогам которого были вручены книги наших земляков самым начитанным знатокам. Надо отметить, что в каждом населенном пункте было свое видение популяризации творчества известных земляков – литературные флэшмобы, театрализованные постановки, проникновенное чтение стихотворений, музыкальное тематическое сопровождение, информ-релизы книжных выставок.



Библиотекари убеждены, что  подобные мероприятия современного формата будут  способствовать популяризации творчества знаменитых земляков, а книги  писателей и поэтов,   имеющиеся в фондах   сельских библиотек, будут востребованы и читаемы. (Информация на официальном сайте МАУ ЦБС Хайбуллинского района http://haibcbs.ru/2018/11/01/5791/  фотогалерея http://haibcbs.ru/2018/11/14/5919/
 Впервые в Хайбуллинском районе прошел и районный телевизионный поэтический конкурс «РУХ ЯҘЫУЫ», который проводился в рамках районного проекта-эстафеты «Ғаилә fest» – «Семья fest» среди сельских поселений муниципального района Хайбуллинский район Республики Башкортостан. Организаторами конкурса выступили МАУ ЦБС Хайбуллинского района Республики Башкортостан и МАУ «Акъярская студия телерадиовещания» МР Хайбуллинский район Республики Башкортостан.
 Формой проведения телевизионного поэтического конкурса  был выбран аналог республиканского телевизионного поэтического конкурса https://vk.com/club154098430 «ЙӨРӘК ҺҮҘЕ» -  телевизионной программы на башкирском языке для любителей поэтического слова.    С марта по ноябрь 2018 года действовала официальная группа районного телепроекта «РУХ ЯҘЫУЫ» в социальной сети ВК https://vk.com/public164236659 .
15 ноября состоялся полуфинал и финал районного телевизионного поэтического конкурса «РУХ ЯҘЫУЫ». Старт конкурсу был дан 30 марта 2018 года. Конкурс призван популяризировать сохранение и изучение башкирского языка как одного из государственных языков в Республике Башкортостан согласно Конституции РБ; башкирской поэзии и литературы как одного из видов культурных достояний коренного народа республики, который составляет гордость и славу башкирской национальной литературы; пропагандировать семейные ценности и традиции, преемственности поколений, культуры семейных отношений, проявлять интерес к изучению и развитию национальной культуры.
В первом туре выступили 26 семейных дуэтов из разных населенных пунктов Хайбуллинского района. Участники телепроекта прочитали наизусть по одному стихотворению на свободную тему (родина, патриотизм, родной язык, тема любви, природы). Каждое выступление семейных дуэтов транслировалось   телестудией «Акъяр – ТВ».
С 9 октября по 6 ноября текущего года в социальной сети ВКонтакте проходило голосование, в результате которого в полуфинал из 26 прошли 12 семейных дуэтов-конкурсантов, набравшие наибольшее количество голосов.
Выступление 12 семейных дуэтов-конкурсантов оценивало компетентное жюри в составе: Тулибаева Р.И., учитель башкирского языка и литературы МОБУ СОШ с.Татыр-Узяк, Заслуженный учитель Республики Башкортостан, Почетный работник общего образования РФ; Ишемгулова М.И., методист по народному творчеству МБУК РДК Хайбуллинский район Республики Башкортостан; Азаматова М.Х., ветеран педагогического труда, Заслуженный педагог Республики Башкортостан; Кувандыкова Ф.У., методист МБУК РДК по библиотекам и музею МР Хайбуллинский район.
Была отмечена высокая подготовленность участников конкурса. Семейные дуэты представили вниманию зрителей видеослайды, национальные костюмы и украшения, музыкальное оформление стихотворения. Эмоциональное чтение стихов об отце, который погиб нам поле боя, о матери, которая всю свою жизнь посвятила детям, до слёз взволновали зрителей. Отрадным является то, что в конкурсе приняли участие люди разного вида деятельности и разных возрастов, и разной национальности. Надо отметить, что самой пожилой участнице Туляшевой Найле Гиниятовне исполнилось 81 год, а самой маленькой участнице Атановой Гульсине   всего лишь 4 года.
Из 12 семей-дуэтов в финал конкурса по результатам набранных оценок, жюри допустило 5 финалистов – семейных дуэтов телепроекта, которые также представили вниманию жюри стихотворения. Радует то, что многие участники зачитали стихотворения собственного сочинения.
Согласно Положению конкурса Гран-при был присужден семейному дуэту Фании Арслановой и Динары Сафиной из д.Янтышево. Участники были награждены главным призом – телевизором.
Согласно Положению конкурса специальный диплом в номинации «Тамашасылар һөйөүе» («Приз зрительский симпатий») был присужден семейному дуэту Галии Башировой и Дили Ишмухаметовой из д.Исянгильдино. Участники были награждены памятным призом.
Кроме того, жюри согласно Положению конкурса присудило пять специальных номинаций для поощрения следующим семейным дуэтам конкурсантам: номинация «Илһам шишмәһе» присуждена семейному дуэту Файзы Халиловой и Зифы Мухаметовой из д.Мамбетово;  номинация «Рухи Хазина» присуждена семейному дуэту Салии и Гульгины Кулембетовых из с. Новый Зирган; номинация «Ижади ғаилә» присуждена семейному дуэту Эльвиры и Назгуль Юнусовой из д.Сакмар-Назаргулово;  номинация «Рух ныҡлығы ғаиләнән» присуждена семейному дуэту Гульшат Билаловой и Айгуль Байрамгуловой из с.Абубакирово; номинация «Халҡым йөҙө» присуждена семейному дуэту Рафии и Вилены Кильдибаевых из с.Макан. 
Всем участникам конкурса были вручены полугодовые абонементы – подписка на республиканскую газету «Башкортостан – Йома».
 (Сайт МАУ ЦБС Хайбуллинского района. http://haibcbs.ru/2018/11/16/6054/  фотогалерея http://haibcbs.ru/2018/11/21/6177/

МАУ ЦБС Хайбуллинского района активно принимает участие в российских и республиканских конкурсах, проектах, акциях. Участие в конкурсах профессионального мастерства – мотивация к дальнейшему профессиональному росту, участие в конкурсах разного уровня  всегда дает дополнительный стимул для развития и достижения новых результатов.

 							 	 Всероссийские:
Пять библиотек системы приняли участие во Всероссийской акции «Наши истоки. Читаем фольклор», организатором, которой, во второй раз стал Ульяновский фонд поддержки детского чтения при поддержке Фонда Президентских Грантов.
В интернет – конкурсе фотографий «Через фольклор - к согласию народов» разместили информацию в социальной сети Вконтакте в официальной группе в https://vk.com/nashi_istoki_chitaem_folklor библиотеки: центральная районная детская модельная библиотека, Абубакировская сельская модельная библиотека, Мамбетовская сельская модельная библиотека, Абишевская, Татыр-Узякская сельские библиотеки. Дипломы участников.
В рамках международного краудсорсингового интернет-проекта чтение художественной литературы, в конкурсе-проекте «Читаем Блока», пользователь Абубакировской сельской модельной библиотеки Айнур Акилов, представив конкурсную работу в виде буктрейлера по произведению А. Блока «Фабрика», стал дипломантом в поэтическом конкурсе «Читаем Блока» путем генератора случайных чисел из семи человек. (https://lit.drofa-ventana.ru/konkurs-chitaem-bloka/itogi /).
Благодарность и сертификат за участие в общероссийской акции «Дарите книги с любовью!» в международный день книгодарения 2018 года - центральная районная детская модельная библиотека.
МАУ ЦБС Хайбуллинского района Республики Башкортостан в седьмой раз приняла участие во Всероссийской акции в поддержку чтения «Библионочь-2018» на тему «Магия книги».  https://vk.com/id275282123?w=wall275282123_1226%2Fall 
Все общедоступные библиотеки впервые присоединились к Международной литературной акции «Пушкин в городе». Акция проходила с 1 по 6 июня и была приурочена к 219-летию со дня рождения великого русского поэта А. С. Пушкина. 
Пользователь Илячевской сельской библиотеки Аскарова Н. приняла участие в конкурсе научных работ, организованного в рамках VI Всероссийской молодежной научно-практической конференции «Человек будущего: проблемы и перспективы» и награждена сертификатом и Дипломом I степени. 
21 марта в 14.00 в Районном доме культуры с. Акъяр сотрудники центральной районной библиотеки и центральной районной детской модельной библиотеки совместно со школой № 1 с. Акъяр проводят районный этап конкурса юных чтецов в рамках Всероссийского конкурса «Живая классика» - 2018. Три победителя районного этапа конкурса, приняли участие в Республиканском этапе Всероссийского конкурса чтецов «Живая классика»: Богатёнков Андрей – (М. Дружинина «Звоните, Вам споют!»), село Акъяр, 7 класс; Ахмадеева Зухра – (А. Фадеев «Молодая гвардия »), село Татыр-Узяк, 11 класс; Кульбаева Найля – (Г. Бакланов «Навеки – девятнадцатилетние»), с. Бурибай, 9 класс.
Татыр-Узякская, Маканская принимает участие в региональном этапе Международного конкурса детских рисунков.
В августе 2018 г. сотрудник центральной районной библиотеки Г.З. Сынгизова, заведующий отделом обслуживания центральной районной библиотеки МАУ ЦБС Хайбуллинского приняла участие в 1- м туре Всероссийского конкурса «Библиотекарь 2018 года» в номинации «Библиотекарь-2018 г.». http://nlr.ru/nlr_pro/competition/bibl2018/allmembers?pagen=3&sign=%D0%A1
Центральная районная библиотека и центральная районная детская модельная библиотека приняли заочное участие в международном краудсорсинговом интернет-проекте про чтение художественной литературы, изучаемой в школе, во всероссийской акции «Читаем Ахматову».  https://lit.rosuchebnik.ru/konkurs-chitaem-ahmatovu/ Султанова Гульназ удостоена сертификата участника международного краудсорсингова интернет-проекта «Страна читающая», Магадеева Карина удостоена диплома победителя конкурса «Читаем Ахматову» в рамках международного краудсорсингова интернет-проекта «Страна читающая» в номинации «Генератор случайных чисел».
Всероссийский конкурс «Читаем Тургенева». Сертификаты и благодарственные письма участника международного краудсорсингово интернет-проекта «Страна читающая». 
 Всероссийская сетевая акция #НашЛевТолстой.
За участие в международной акции https://csdb-samara.ru/actions-and-contests/6425-mezhdunarodnaya-akciya-knizhka-na-ladoshke-2018.html  «Книжка на ладошке», дипломы участников акции высланы на e-mail: центральной районной детской модельной библиотеки, Абубакировской сельской модельной библиотеки и Бурибаевской сельской модельной библиотеки.  
15 ноября Бурибаевская сельская модельная библиотека Республики Башкортостан  впервые приняла участие в акции «Книговички-2018». Официальным Инициатором Акции является муниципальное бюджетное учреждение культуры г. о. Самара «Централизованная система детских библиотек».  ( Информация на сайте МАУ ЦБС Хайбуллинского района  http://haibcbs.ru/2018/12/16/6461).   
Участие общедоступных библиотек МАУ ЦБС Хайбуллинского района в общероссийской акции общероссийскую акцию «ПроЧитай» в социальных сетях, всего опубликовано более 200 фотографий под хэштегом#ПроЧитай.
Сертификата участника удостоена центральная районная библиотека за участие во всероссийском конкурсе «Фотозона библиотеки» и  «Фотозона вне библиотеки»  https://vk.com/fotozona_biblioteki . 
Всероссийский конкурс https://lit.rosuchebnik.ru/konkurs-dobrie-dela/  «Добрые дела». Сертификат участника – центральная районная библиотека 
Всероссийская акция «Щедрый вторник».
Всероссийская акция «Ночь искусств.
II Межрегиональная Акция по продвижению чтения «Читаем книги Николая Носова».


Республиканские:
В конкурсе «В любви к народу и земле могучей», посвященном 110-летию со дня рождения Народного писателя Башкортостана, лауреата Государственной премии Республики Башкортостан имени Салавата Юлаева Биишевой Зайнаб Абдулловны Диплома I степени в номинации «Йәшәү юлы – көрәш» («Жизнь – это борьба») – Драматические произведения З. Биишевой удостоена творческая группа в составе: Лира Такалова (сотрудник центральной районной библиотеки, Нафис Саитов, Фарит Юнусов, Филюс Кидрасов.
В номинации «Бул һин ысын кеше, тура һүҙле, изге күңелле» («И твердо свое слово говори») – Поэтическое наследие З.Биишевой» Диплом II степени присужден обучающемуся 6 класса МАОУ СОШ №1 с. Акъяр Гайсару Булатову, (руководитель, учитель башкирского языка и литературы Гульшат Ишбулатова), Диплома III степени удостоены сотрудники отдела обслуживания центральной районной библиотеки - Гульнара Сынгизова, Илюза Каримова, Зилия Абдрахманова.
Сертификат участника данного конкурса был выслан также на электронные адреса библиотек: центральной районной детской модельной библиотеке, отделу комплектования и обработки книг центральной районной библиотеки, Бурибаевской сельской модельной библиотеке, Татыр-Узякской, Антинганской, Илячевской, Байгускаровской сельским библиотекам.
Проявили высокую активность юные пользователи общедоступных библиотек МАУ ЦБС Хайбуллинского района и в республиканском фотоконкурсе «Твори добро», посвященном Году добровольца (волонтера): Центральная районная детская модельная библиотека – Габбасова Айзиля, Диплом III степени; Гарипова Юлия, Диплом III степени; Ишназарова Диана, Диплом I степени; Махмутова Нурания, Диплом III степени; Ишназаров Арслан, сертификат участника; сертификат участника - Бурибаевская сельская модельная библиотека.
Центральная районная детская модельная библиотека, Бурибаевская сельская модельная библиотека и Федоровская сельская библиотека – участники республиканской акции «Мой язык – язык дружбы – Минең телем – дуҫлыҡ теле».
Республиканский конкурс «Мы в ответе за тех, кого приручили», центральная районная детская модельная библиотек - сертификат участника.
С 18 февраля по 8 марта 2018 года муниципальным автономным учреждением культуры «Центральная библиотека городского округа город Агидель Республики Башкортостан» была объявлена библиотечная акция: Сетевой челлендж #18Твойвыбор#, по объединению усилий библиотек по поддержке и продвижению выборов Президента Российской Федерации. Центральная районная библиотека МАУ ЦБС Хайбуллинского района также приняла участие в данной акции: проведена деловая игра «Ты – будущий избиратель» для обучающихся 9 класса МАОУ СОШ №1 села Акъяр. За участие в акции библиотека удостоена Сертификата участника акции - Сетевой челлендж #18Твой выбор#.
Десять сотрудников общедоступных библиотек МАУ ЦБС Хайбуллинского района стали участниками видеокурсов дискуссионной площадки Республиканского научно-просветительского проекта «Пространство книги» организованной Национальной библиотекой имени А.-З.Валиди Республики Башкортостан, всем высланы электронные серитификаты участника.
Байгускаровская сельская библиотека приняла участие в конкурсе «Тарих яҙабыҙ», организованном редакцией журнала "Йәншишмә" о топонимике родного края. 
 Пользователи с ОВЗ Бурибаевской сельской модельной библиотеки (Шарипова Г.) и центральной районной детской модельной библиотеки (Юнусова Н., Атанова А., Хакимов И.) приняли участие в республиканском творческом конкурсе среди детей-инвалидов «Талантливы вместе». Сертификат участника, благодарность руководителям.
Клуб «Ағинәйҙәр» Илячевской сельской библиотеки стали участниками Республиканского праздника национального костюма в рамках Международного фестиваля искусств «Сердце Евразии - 2018» в г. Уфе.
9 библиотек приняли участие в республиканском конкурсе детского рисунка «Охрана труда глазами детей», всего участников -  41, организатор конкурса Республиканский союз "Федерация профсоюзов Республики Башкортостан" и Министерство семьи, труда и социальной защиты населения.
Краеведческий отдел центральной районной библиотеки, центральная районная детская модельная библиотека, Бурибаевская, Абубакировская и Степновская сельские модельные библиотеки приняли участие в республиканской акции I межрегиональной акции #Бикчентаевскиечтения2018 проводимой по инициативе МБУ Централизованная система детских библиотек городского округа город Уфа Республики Башкортостан и модельной детской библиотеки № 7 МБУ ЦСДБ ГО г. Уфа РБ. Дипломы участника акции. Благодарственные письма.
 Активное участие в III-х Межрегиональных Гафурийский чтениях «Читаем Мажита Гафури» проявили также вышеперечисленные общедоступные библиотеки района. (Диплом участника).
Республиканский конкурс детского рисунка/поэтического произведения «Я в мире прав и обязанностей» проводился с 1 ноября по 3 декабря 2018 года. Конкурс проводился в соответствии с планом мероприятий, посвященных 25-летию Конституции Республики Башкортостан, утвержденным Председателем Государственного Собрания Курултая Республики Башкортостан К.Б. Толкачевым. От МАУ ЦБС Хайбуллинского района  в конкурсе приняли участие две библиотеки. Центральная районная детская модельная библиотека  на данный конкурс предоставила работу Иштугана Валитова, ученика 5в класса МАОУ СОШ №1 с. Акъяр.  Под руководством библиотекаря Сании Галиной Иштуган создал и представил слайд-  презентацию «Права и обязанности гражданина Республики Башкортостан»   в конкурсной номинации «Права и обязанности гражданина Республики Башкортостан» (1 место). Также на этот конкурс от отдела комплектования и обработки книг центральной районной библиотеки была представлена работа Арслана Ишназарова, ученика  2в класса МАОУ СОШ № 2 с. Акъяр (руководитель Разиля Ишназарова). Работа Арслана «Как у всех других людей, есть права у малышей» тоже заняла 1 место. Юные пользователи центральной районной детской модельной библиотеки награждены Дипломами 1 степени. (Информация на сайте МАУ ЦБС Хайбуллинского района http://haibcbs.ru/2018/12/07/6445 ).
Республиканский конкурс «Лучший библиотекарь года». Дипломом II степени Республиканского конкурса «Лучший библиотекарь года Республики Башкортостан» награждена заведующий отделом обслуживания центральной районной библиотеки Гульнара Закариевна Сынгизова  в рамках участия  в творческом конкурсе «100 лучших проектов 2018 года».

Районные:
 Открытая республиканская научно-практическая конференция  (организатор МАУ ЦБС Хайбуллинского района). 26 апреля 2018 года в муниципальном районе Хайбуллинский район Республики Башкортостан состоялась открытая республиканская научно-практическая конференция «История семьи-история страны», посвященная Году семьи в Республике Башкортостан, при поддержке Администрации муниципального района Хайбуллинский район. (Сайт МАУ ЦБС Хайбуллинского района  http://haibcbs.ru/2018/04/27/2494/ ). 
Районный конкурс профессионального мастерства «Лучший библиотекарь Хайбуллы-2018». По решению оргкомитета, районый конкурс проводится 1 раз в три года. ( Сайт МАУ ЦБС Хайбуллинского района http://haibcbs.ru/2018/05/24/2573 ).
 Впервые в Хайбуллинском районе прошел районный телевизионный поэтический конкурс «РУХ ЯҘЫУЫ», который проводился в рамках районного проекта-эстафеты «Ғаилә fest» – «Семья fest» среди сельских поселений муниципального района Хайбуллинский район Республики Башкортостан. (Информация- http://haibcbs.ru/2018/11/16/6054/  сайт МАУ ЦБС Хайбуллинского района).
 В рамках Года волонтера в РФ прошел районный творческий конкурс видеороликов “Твори добро”, результаты которого следующие: 1 – место отдел обслуживания центральной районной библиотеки, 2 место – Бурибаевская сельская модельная библиотека, 3 место – Юлбарсовская сельская библиотека. Остальным участникам были вручены сертификаты. ( Информация – сайт http://haibcbs.ru/2018/12/06/6399/ ).
В рамках Года семьи в Республике Башкортостан с февраля по ноябрь месяц проходил районный конкурс имиджевых мероприятий «Семья – волшебный символ» ( Информация – сайт http://haibcbs.ru/2018/12/06/6399/ ) .
Всего в конкурсе приняли участие более 700 человек. Членами жюри к рассмотрению подлежало 23 конкурсные работы от общедоступных библиотек МАУ ЦБС Хайбуллинского района. Результаты:
– Диплом Гран-при присужден Илячевской сельской библиотеке, за конкурсное мероприятие: литературный журнал «Шәл-яулығым-йөҙ-байлығым».
– Диплом I степень присужден Маканской сельской библиотеке. Вечер-конкурс «Мы одна семья», среди семейных команд.
– Диплом II степень присужден Антинганской сельской библиотеке. Литературно-музыкальный конкурс «Ғаиләнең ныҡлығы тамыры».
– Диплом III степень присужден Мамбетовской сельской модельной библиотеке. Семейный праздник «Унған килендәр һәм сабыр беәймдәр».
Кроме того, согласно Положению конкурса 8 сельским библиотекам были присуждены номинации.

По решению МАУ ЦБС Хайбуллинского района конкурс имиджевых мероприятий среди общедоступных библиотек МАУ ЦБС Хайбуллинского района Республики Башкортостан станет ежегодным. 
  Приоритеты деятельности учреждения на 2019 год: Развитие и укрепление партнёрских отношений с организациями, гражданским обществом с целью увеличения возможностей библиотеки в реализации основных направлений деятельности; Совершенствование системы информирования пользователей всех возрастных и социальных групп населения о библиотечном фонде, новых поступлениях, а также различных мероприятиях и услугах, предоставляемых в библиотеке через СМИ, веб-сайт библиотеки, социальные сети; создание в библиотеках максимально комфортных условий для проведения свободного времени, дополнительного самообразования, творческого развития и самовыражения читателей; вовлечение детей и подростков в активное квалифицированное чтение, формирование и развитие у них у них читательских компетенций. 

Директор МАУ ЦБС Хайбуллинского района 
Республики Башкортостан						________ 	А.Х. Сынбулатова
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