Уважаемые руководители национальных библиотек, директора централизованных библиотечных систем, заведующие библиотеками  Республики Башкортостан, Республики Татарстан, Оренбургской, Самарской и Челябинской областей!
Наступающий 2019 год  - юбилейный для Республики Башкортостан,  мы будем отмечать 100- летие образования республики  и 100-летие со дня рождения  корифея башкирской литературы Мустая Карима, чьё творчество широко известно за пределами республики, так как  оно стало олицетворением Башкортостана. 
 В рамках празднования двойного юбилея Централизованная система массовых библиотек городского округа город Уфа Республики Башкортостан проводит Региональный  конкурс эссе «Радость моего  дома», посвященный 100-летию образования Республики Башкортостан и 100- летнему юбилею  со дня рождения Мустая Карима. 
Приглашаем читателей ваших библиотек, население региона  к участию в этом конкурсе!
Положение о Региональном  конкурсе эссе «Радость моего  дома», посвященном 100-летию образования Республики Башкортостан и 100- летнему юбилею  со дня рождения Мустая Карима, прилагается. 
 







